



## 抢抓太忻一体化经济区建设机遇 推动杏花岭区全方位高质量发展乘势起飞



近日，杏花岭区政协六届二次会议和杏花岭区六届人大二次会议相继召开，响亮提出坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻落实中央以及省委、市委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，按照全方位推动高质量发展的目标要求和工作矩阵，聚焦太原市“四个走在前列”“四个高地”建设，抢抓太忻一体化经济区建设机遇，推动杏花岭区全方位高质量发展乘势起飞，在奋勇前行中加快现代宜居杏花岭、锦绣太原新府城建设，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



### 聚焦服务业提质增效 在凝聚高质量发展新动能上抢先机

提升发展生产性服务业。依托太忻一体化经济区交通路网建设，加快推进京东(太原)航空港产业园、长沟智慧物流产业园、中智·五龙口智慧农批物流园、丈子头物流园二期等项目建设，科学谋划布局一批高端物流产业。

提升发展生活性服务业。持续提升街区、商圈服务功能，推进连锁便利店向社区、村延伸，完善“15分钟便民生活圈”服务功能。大力发展货郎经济，打造坡子街、府城文道商业街区，让人气聚起来、“烟火气”浓起来，消费火起来。

提升发展文化旅游产业。实施“三位一体，屋巷相连”，打造集“吃住行、游购娱”为一体的太原府城文道历史街区。实施双龙巷等历史文化街区保护，加快建设太原府城西北城墙遗址公园，全力打造杏花岭府城游、红色游、东山游、非遗游“四大旅游板块”。

### 聚焦工业转型发展 在打造高质量发展新引擎上蹚新路

聚焦传统产业改造升级。对标全国一流，加快推进春光铁路装备有限公司和双良鼎鑫水泥有限公司改造项目，推动传统产业装备升级换代、工艺流程再造、产品结构优化。

聚焦新兴产业培育壮大。依托丈子头板块，引进山西军民融合航空装备制造产业园项目，打造高端装备制造产业集群。依托杨家峪板块，以中华老字号酿造特色小镇为抓手，打造集传统白酒酿造和酒文化体验于一体的融合示范基地。加快实施华能东山屋顶分布式光伏项目。

聚焦数字产业融合赋能。以京东(山西)总部基地为牵引，主动与京东超级体验店、启迪数字融合创新体等项目洽谈，进一步推进腾讯、快手等项目落地。



### 聚焦农村宜居宜业 在展现高质量发展新速度上谱新篇

狠抓稳粮保供。守住耕地红线，整治闲置耕地和撂荒地，实施李家庄土地综合整治，完成1000亩高标准农田建设项目，确保粮食播种面积和产量稳定。

大力发展都市农业。推进中涧河镇高标准农田建设和宜机化农田改造项目，提升改造1000亩经济林，发展展示园艺园。加快长沟村精品蔬菜示范区建设，发展黄棒菜种植。

加快建设美丽乡村。高标准完成窑庄、水沟新时代美丽宜居示范村建设，再创建至少2到3个新时代美丽



宜居示范村。持续推进农村人居环境整治，实施农村饮水安全改造。

### 聚焦重大项目建设

#### 在增添高质量发展新活力上见实效

高质量招商引资。以现代服务业为牵引，主动对接京津冀转移项目和雄安新区溢出项目，谋划一批具有战略性、牵引性的项目，确保全年签约50个项目。

高标准谋划项目。用足用活政策红利，争取更多项目纳入省市重点规划。今年已谋划“三个一批”项目120个，将积极洽谈，尽快立项；新建项目加快前期准备，尽快开工；续建项目紧密对接，及时发现解决问题。

高效率推进建设。科学合理调配生产要素，一体化规划配套要素，确保配套项目同步建成、同步交付、同步发挥作用。扎实做好服务保障，全面推行“链长制”“项目经理制”。

### 聚焦市场主体倍增

#### 在厚植高质量发展新根基上出实招

持续激发民营经济活力。鼓励民营企业参与基础设施、公共服务、公用事业等领域建设，梯次推进“个转企”“小升规”。

全面创优营商环境。持续深化“放管服”改革，高标准做好“证照分离”“一件事一次办”等重点改革。实施重点项目“全代建”，加快实施区政务服务大厅搬迁改造，开展政银企合作，实现企业注册等“一站式办理”。

纵深推进国有企业改革。加快国企迈过“生存线”、达到“发展线”；加快非主业、非优势业务“两非”剥离，抓好无效资产、低效资产“两资”处置；加快区属企业拆迁改制安置步伐，引导企业降成本、提质量、增效益。

### 聚焦创新生态建设

#### 在培育高质量发展新动力上求突破

加强产学研协同创新。深化省校合作，攻克一批共性关键技术、“卡脖子”技术难点，推动“智能化装备制造”“轨道交通”“新材料”“新能源”等特色领域形成一批可支撑产业转化的技术成果。

推进创新平台建设。启动建设山西陶瓷新材料科技园区，支持省机电设计研究院申报省级重点实验室，京东(山西)数字经济产业园申报省级众创空间和科技孵化器，提升市场化、专业化服务水平。

培育引进创新型人才。全方位培养、引进、用好人才，坚持把太忻一体化经济区作为人才创新创业的主战场、主阵地。加快人才公寓建设，帮助解决子女上学、家属就业等问题，让各类人才安心扎根建功立业。

### 聚焦城市更新改造

#### 在集聚高质量发展新优势上开新局

全面提升城市承载力。推进中、东涧河等的整村改造，实施8个棚户区改造。加快推进东峰路北延、丈子头东延以及25条农村公路道路建设，协助完成108国道改线工程和重点项目周边12条配套路网建设，完成16条道路续建工程，延伸拓展太忻一体化经济区路网体系，为项目落地提供保障。

全面提升城市宜居度。坚持市场化运作，积极推进南华门、国师街等城市更新项目。重点推进道路沿线城市品质提升，完成2个片区综合整治、99个老旧小区改造、383栋楼既有建筑节能改造和22部既有建筑加装电梯项目。扎实推进全国文明城市创建工作，深入开展爱国卫生运动。

全面提升城市精气神。弘扬伟大建党精神，实施公民道德建设工程，挖掘非遗资源，打造一批城市书房，拓展公共文化空间。

### 聚焦民生事业发展

#### 在共享高质量发展新成果上求实惠

增添更加绿色的生态底色。坚持空气质量改善优先原则，确保臭氧浓度，PM<sub>2.5</sub>浓度大幅下降。深入推进河(湖)长制，实施河道治理及上游生态治理。积极推进建森行动，高标准造林3000亩，打造12个绿色驿站，新建5个游园、5块绿地。

构筑更加牢靠的民生保障。突出抓好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作，推进“互联网+医保”建设，健全社会保障和服务体系，落实城乡居民补充养老保险政策，提高养老保险待遇水平。

办好更加满意的人民教育。努力解决生均体育运动场地不足、生均教学及辅助用房面积不足、教育教学质量不均衡等问题。完成6所区属中小学硬件提升改造。深化“大学区制”改革，新增优质学位4320个。加快“平安校园”建设，完成学校“放心午餐”工程。完善普惠性学前教育保障机制，新建3所公办幼儿园，打造12个“公办园+托育园”。

提供更加贴心的养老服务。建设区光荣院和12个乡镇敬老服务中心，继续推进社区食堂建设，高标准建成可容纳200张床位的区老年福利院。

创造更加优质的医疗条件。深化公立医院改革，完善分级诊疗制度，推进公立医院薪酬制度改革。

筑牢安全稳定的防火墙。慎终如始做好常态化疫情防控，深入开展安全生产专项整治三年行动，着力解决信访突出问题，严厉打击各类违法犯罪，坚决维护公共安全和社会安宁。

本版图文由杏花岭区融媒体中心提供

